

SZABADSAG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States

Thirty first year. Published daily by
The Szabadsag Printing & Publishing Co.
(An Ohio Corporation Dr. Andrew Cserna, President; E. K. Cserna, Secy-Treas.)

Founding Editor: **E. T. KOHANYI.** Alapította: **KOHANYI THAMER**

Editor: **DR. ANDREW CSERNA**

Edited and Published at Szekesszeg és kiadóhivatal
700-710 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.
Telephone: Bell, Main 3529. — Cuy. Central 1231.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Az Egyesült Államokban és Canadában egész évre \$4.00; fél évre \$2.00. — Külföldre egész évre \$8.00; fél évre \$4.00. — SUBSCRIPTION RATES: United States and Canada one year: \$4.00; half year: \$2.00. — Foreign countries: one year: \$8.00; half year: \$4.00. — Cleveland: one year: \$6.00; half year: \$3.00.

Entered at the Post Office Cleveland, O. and admitted for Transmission through the mails as Second Class Matter.

Enter Office: New Yorki Irodánk címe:
Room 603 Tribune Bldg., 154 Nassau St., New York.
Üzletvezető: Joseph Horváth, Manager.

**AZ UJ SZERB
KIRÁLYNÉ**

Amerikai vélemény.

"Megnövekedt a király — éljen a királyné!"
Ezt az angol mondást hangzatosítva most egész Jugoszlávia. Különösen hangzatosítva pedig ezt az ő angol kifejezést egy amerikai, aki mostanában lent bolyong a Balkánon a többiek között tanúja volt annak, mikor a nagyszérum balföldi népművészetét végigrobogott Belgrád utcáin, élén Sándor Jusztávsz királylány és Mária, román hercegnével, az új jugoszláv királynéval.
Nagyon örülök, mondták ez az amerikai — aki körülbelül úgy hat Belgrádban, mint O'Henry novelláiban az amerikai, aki a kécs kis dél-amerikai államokat járja — nagyon örülök ennek a házaságnak. Nekem utólag semmi közelebbi közöm ehhez a dolghoz sincsen. Ellenben biztos vagyok abban, hogy az új királyné teljesen új ötletekkel fogja a Jugoszlávia bírálatát megdagasztani.
Es ezekre az új ötletekre gondolok, hogy hiányzik a gondolatok, — hiányzik a nékem — Szerbiának és általában Jugoszláviának igen nagy szüksége van.
— Az új királyné mindeközött szereti nagyon a fűdököt! Gondoljuk el, milyen nagy horderejű dolog ez! Ha a királyné fűdököt, az arisztokrácia és a dicséret is kötelezősége fogja tartani, hogy utánozza az udvart. Mennyi fűdököt lehet majd Jugoszláviában elhelyezni. Helelyeken, ahol eddig fogalmuk se volt az embereknek arról, hogy fűdököt is van a világon!
— Aztán: az új királyné nagyon szereti az autómobilt. Autómobilt! A Balkánon bizony nem örvendtek valaminek, mint az autómobil. Ennek nagyon érthető okai vannak.
— Az autómobil úgy az lez a helyzet, mint a fűdökökkel. Remélem, hogy az autómobil is nagyon el fog terjedni. Vannak nagyon sokan, akik annyira látják az autómobil megnövekedését maguknak. Csak hát eddig — velem a Balkán, hiszen ez érthető. A királyné általában nagyon szereti az amerikai dolgokat, az amerikai ipar termékeit, nekünk, amerikaiaknak tehát kétszeres öröm, hogy Jugoszláviában el fog terjedni az autómobil és a fűdök. Nálunk nagyon mindent rendeltünk!
— Muszáj itt maradnom az autómobil kérdésén — ez érdekel legjobban, hisz ez is érthető. Ami nálunk odahaza nemzeti szükséglet, az ezeknél "a madarannál" luxus. Képzelték el odahaza: tizenháromezer ember él Jugoszláviában és a közel csak három ezernek van autója. Hát ez nevezetes. Amerikai emberek mindegyike. Nálunk ugyancsak mindenki autón jár.
— A királyné autót divatot fog csinálni és Jugoszlávia ennek fogja köszönni, hogy amerikai aranyokban fogja megrendelni majd a gépkocsit.
— Még valami az autómobilról: ezek a jugoszlávok, képzelték csak el odahaza — tud bűszködni arra, hogy a saját autómobiljukat hajtsák! Hát hallott már valaki ilyet? A háromézer tulajdonos között egyetlen egy sincs, aki képes lenne a saját autóját kezelni — soffit kell nekik! Arról nem is beszélünk, hogy ha valami hibája történik a gépnek, egy is akadály közöttük, aki képes lenne megállítani a bajt, megtildálni a baj okát és képes lenne a gépet megjavítani! A gép alá felülni overallban — és egyszerűen a lehetetlenséggel katonas Jugoszláviában, ebben az előkelő balkán államban.
— Az új királyné ezen a téren is némi amerikai stílusú meg fog az országba hozni. Ő viszont annak a híve, hogy az autómobil maga hajtja a kocsiját, mert hiszen az igaz sports tulajdonképében ebben rejlik — nem igaz!
— Igem, az új jugoszláv királyné nagyon szereti az amerikai holmit, a fűdököt, az autómobilt, az amerikai ruhát, fehérneműt, szappant, parfümöt, mindent. Különböző — nagy ülékre van kitéve!

A "FLAPPER" JOGA

TULAJDONKÉPEN nehéz megérteni, miért kiabálnak annyit a "flapper" ellen. Az utóbbi hónapokban szinte egyebet se hall az ember, mint ama lányok elleni kirohanásokat, akik tulajdonképpen semmi egyebet nem csinálnak, mint azt, ami az egészségükre nézve megfelelő és hasznos.
Egyesületek, újságok, magánosok szinte egyéhből sincsenek elfoglalva, csak azzal, hogy azokat a lányokat szidják, akik most kezdik a szárnyukat bontogatni s ennek következtében rövid szoknyát hordanak és lenyírják a hajukat kurtára. A szigorú pápaszemek kritikusok szeretik a flappert úgy beállítani, mint valami nemzeti veszedelmet, nem! Mint valamilyen, ami tulajdonképpen esküdt ellensége a kultúrának, elrontója a jövő generációnak.
Nézünk meg egy kicsit azokat az újságírókat, amelyek most tüzzel-vassal szeretnék kiirtani a flappereket. A flapper egyik fő kritériuma például, hogy alacsony sarkú cipőben jár. Azok az újságok, amelyek ezt kigyót-békát kiáltanak az alacsony sarkú cipő ellen, nemrégiben még épen úgy kigyót-békát kiáltottak a magas sarkú cipő ellen. Kijelentették, hogy ez a vilet egészségtelen, csunya unesztétikus és a többi.
Erre a lányok azt mondták, hogy na, allright, ha olyan nagyon fáj ezeknek az újságíróknak a mi magas sarukunk, akkor alacsony sarkat fogunk hordani. Erre z következett, hogy épen úgy kikapnak szegények z alacsony sarok miatt, mint ahogy a magas sarok miatt kikaptak.
Ugyancsak az újságok előszedték arzenáljukból a mérgezett nyilatokat és elkezdték lövöldözni azokat a nőket, akik fűzöt viseltek. Hogy a fűzöt viselete ilyen egészségtelen, olyan unesztétikus és atöbbi. Erre a nők azt mondták, na allright, hát megválnak a fűzötől is. Letették a fűzöt és erre — még jobban kiabálnak rájuk, mint eddig.
A reformerek és nyomukban az újságok részben hosszu és erkölcsös beszédek tartottak, részben szigorú hangu vezércikkeket foglalkoztak azzal, hogy milyen egészségtelen és csunya viselet a hosszu szoknya. A hosszu szoknya a földet söpri, és ennek következtében felszedi a bacillusokat, a bacillusokat a hosszú szoknya tulajdonosa hazaszállítja és az otthonát tele telepti velük. Másrészt felkarják az utcán a bacillusokat és megfertőzik a járókelőket.
A flapper nem bírta azt a sok szidást, amit a hosszu szoknya miatt kapott. Fogta tehát magát és megkurtította a szoknyát.
— Most ez a baj. Most az a kifogás ellene, hogy rövid a szoknya.
A flapper sokkal okosabb, sokkal józanabb, sokkal belátóbb és alkalmazkodóbb, mint azok, akik mást se tudnak, csak kritizálni, szidni őt.
A flapper ezenkívül sokkal következetesebb, mint a kritikusai. A kritikusai soha nem tudják, hogy mit találjanak ki ellene. A flapper állandóan és következetesen megmaradt azon az uton, aminek a két oldalát egyrészt az egészség, másrészt a szépség jelöli.
Tagadhatatlan, hogy az alacsony cipősarok, a hosszú szoknya és a fűzö deformálják a nő megjelenését. Ennek következtében, még ha nem is kritizálták volna őket, akkor is, valószínűleg szakították volna minden olyan viselettel, ami akár az esztétika, akár az egészség rovására ment.
A tulajdonképeni emberi szabadságnak a megtestesítője, képviselője a flapper, hangozzék ez bármilyen furcsán és szokatlanul is. A flapper volt eddig az egyetlen, aki képes volt a hagyományok nyugéval szakítani, aki képes volt otthagyni a konvenciókat, amelyek egészségtelen és csunya kötélekkel kötötték őt a multhoz. Nemiképen talán a martirokhoz is hasonlatosak: nem kénytelenek e minden gunyt és támadást elviselni azok részéről, akik nem értenek vele egyet?
A flapper joga, feltétlenül, hogy olyan emberi szabadságokkal éljen, amilyenekkel akar. Az ember szabad és sem reformerek, sem újságok, sem semmi a világon nem írhatja neki elő, hogyan éljen. Ha a férfiaknak szabad kurtára nyírni a hajukat, miért ne legyen szabad a nőknek is? Mi ebben a nemzeti veszedelem, mi ebben a kultúra elleni kirohanás, mi ebben törékvés arra, hogy a jövő generáció ne legyen olyan szép és jó, mint a mostani: érthetetlen!
Az egészségese viseletbe hogyan lehet az erkölcs kérdését belevegyíteni? megint érthetetlen s csak némelyek ferde gondolkodására, ostoba korlátolt erkölcsi felfogására jellemző.

26 HALOTT, SOK SEBESULT VASÚTI BALESETNÉL.
BERLIN, jun. 28. — Huszonhatan meghaltak, igen sokan megsebesültek, köztük harmincan nagyon súlyosan a Berlin határárnál történt vasúti szerencsétlenség következtében.

A Posti Magyar Kereskedelmi Bank kizárólagos képviselője.

A. M. Kir. Államvasutak menetrendjéről, kizárólagos képviselője.

Amerikai folyóiratok

Milyennek látja az amerikai folyóiratok színvonalát egy francia újságíró?
SEMMI SEM LEHETETLEN
A rádió jövője.

Egy francia újságíró nemrégiben beszámolt az amerikai folyóiratok kapcsolatában tett megfigyeléséről. Cikkét egy párisi folyóirat közölte, amely inkább konzervatív a hangjánál és tartalmánál fogva, mint haladó, viszont nem idegenkedik olyan közlemények közzétételéről, amelyekkel például Poincaré vagy Clemenceau, a francia szovinismus leghangosabb hangzóitól, nem volnának meglegedve.
A cikkíró három osztályba sorozta az amerikai folyóiratokat. Az egyik csoportba azokat osztja, amelyek az intellektuális eszméknek megfelelő cikkeket és közleményeket hoznak. A másik csoportba azokat, amelyeknek a tartalma inkább a típus, az átlag ember ízlését veszi figyelembe, de csak ritkán a jó ízlés rovására. Végül a harmadik csoportba belesorítja azokat a folyóiratokat, amelyek a legalacsonyabb tömegosztomhoz fordulnak, a legitimált fantáziát követik megértés szempontjából a jó részt ugyanevet "dime-novellák és regények" közt.
A francia újságíró megállapította, hogy az intelligencia szempontjait figyelembe véve folyóiratok nívója mindinkább különbözik a multhoz képest határozottan fejlődést érnek el. Egyik-másik folyóirat, mint például a "Dial", az a legkulturálisabb európai is kielegíthető. Ellenben kifogásolja azt, hogy sokszor az intellektus találgatás hangzatosabb meg olyan esetben is, amikor erre csakugyan nincsen szükség.
A második csoportba tartozó folyóiratokról leszögezi, hogy sokszor tanulságos ismeretterjesztő cikkeket hoznak, élték és változatos tartalma képek kíséretében s szemmel láthatólag nagy súlyt helyeznek arra, hogy ugyanevet szépirodalmi rovataik gazdag legyen. Csakugyan kitünően hasonlít megint novellákat közölnek, amelyekben a mozihoz hasonlóan a cselekmény fontos, viszont meg kell állapítani azt, hogy az átlag amerikai novellák cselekménye, ha nem is sejtett egyszerű és gondolkodást követelő perspektívát, külön a mozik sokszor valóban badak cselekményét. Amit a francia újságíró ezeknél a folyóiratokról kifogásol, az az, hogy uniformizált hangú novellákat közölnek s ehhez következik, hogy az egyéni hang szépirodalmi vajmi ritkán adnak alkalmat az érvényesülésre.
A tucatostant mindenféleképpen figyelembe véve folyóiratokról az a megállapítása a francia cikkírónak, hogy iskolai példái annak az elrontott írásnak, amely a betű erejével akar és tud érvényesülni. Detektív-történetek, cow boy történetek, a leglehetetlenebb karakterű és cselekményű szerelmi történetek kélik s sokszor valóban nyilvánbábak a megokolt rémregényekkel, amelyeknek a füzetes sorozata Európában is gyakran elijesztő.
A cikkírónak az a véleménye, hogy ezeknek a folyóiratoknak a terjedését, ha lehetne, meg kellene akadályozni, viszont tisztában van azzal, hogy ezt megtenni ugyszólván lehetetlen.
Cikkének arra is utal, hogy micsoda félelmetesen nagy számban jelennek meg az amerikai folyóiratok. Megjegyzti, hogy a Saturday Evening Postnak két millió a példányszáma, ami legalább tíz millió olvasót jelent, ezzel szemben kiemelt azt is, hogy az intellektuális folyóiratok a legjobb esetben harminc-ötvenezer példányban jelennek meg. Az amerikai nép ízlését, gondolkodását sokszor nem a napilapok formálják, amelyekből csak a hírszolgálat érdeklődik a legjobban olvasót, hanem a folyóiratok.
A francia cikkíró tárgyilagosra törekv igyekvésében leszögezi azt is, hogy az európai közvélemény, öntudatos előítéletlen, sokszor lesajnálja az amerikai folyóiratokat, még pedig indokoltan. Nagyon helyesen jegyzi meg, hogy a "dime" folyóiratokhoz hasonló alacsonyrendű folyóiratok Párisban, Londonban és Berlinben is megjelennek s hogy ízlés és tartalom szempontjából bizony egy fokkal sem különbek azoknál az amerikai folyóiratoknál, amelyek a tucatostantbőz fordulnak.
A lényeges — írja a francia tudósító — hogy a hívós hang mindinkább érdeklődésre tart számot az amerikai olvasók részéről, hogy a komoly irodalomnak is kezd helyt adni a színvonalat hangzóitól amerikai folyóirat és hogy politikai, gazdasági és esztétikai, valamint társadalomtudományi kérdésekről olyan okos és tudatos követő cikkek jelennek meg mind gyakrabban, amelyek bármely tradíciókkal rendelkező vagy pedig új eszméket kulturhangon hirdető európai folyóiratnak a becsületére válnának.

LEUGROTT A HALADÓ VONATRÓL S MEGHALT.
COLUMBUS, O., jun. 28. — June Freeman, 26 éves Shelbyville, aki a haladó vonat mellett állt, amikor az elmozdított vonatról leugrott, meg halt.

KÉT KIS FIUGYERMEK TÉVEDET EL AZ ERDŐBEN.
LORAIN, O., jun. 28. — A három és két éves William és Michael Melnyk kis kocsijukkal együtt eltűntek szüleik szemé elől tervonatáról, de oly szerencsésen találtak meg őket az erdőben. Szerencsére kis kocsijuk nyomot hagyott a nyirkos erdőtalajban s ennek köszönhető, hogy egy rendőr nyomukra talált a visszakerülőket és az őt lelkük Oberlin avenuei otthonába.

KÉRDÉS
Amerika magyarlakta telepein megtörténik minden nap akárhányszor, hogy valaki sürgősen pénst akar küldeni Magyarországra vagy Csehoslovákiába. Ilyenkor a legtöbb ember megkérdezi a barátját, hogy mitévő is legyen, hogy otthon idejében kapják meg a pénst.

TANÁCS
Ilyenkor száz eset közül kilencvenkilencszer az a válasz, hogy küldje a pénst sürgőnyileg Kiss Emil utján, aki 50 centért sürgőnyileg küld Magyarországra és Csehoslovákiába bármely címre minden 1000 korónán felüli kerek összeget.

TAPASZTALAT
A magyarországi és csehoslovákiai hozzáfutások sajátságos jellegűek. A legtöbb nyugtást bizonyítják, hogy 50 cent költséggel sürgőnyileg feladott küldemények 3-4 nap alatt kifutnak odaát.

Kiss Emil Bankháza
133 Second Ave.
New York

JULIUS 13-ig nálunk elhelyezett BETÉTEK JULIUS 1-től KEZDVE 4 százalékkal kamatoznak

American Union Bank
Németh János ELNÖK
Fiók-
Főultra-
10 East 22nd St. 1597 Second Ave.
a Bankpalotában - New York City - Corner 83rd St.

HÚ KUTYA MENTETTE MEG GAZDÁJÁT ÉS FELESÉGÉT.
TACOMA, Wash., jun. 28. — A. G. Smith és felesége már közel voltak a viszefutáshoz, amikor segélykiáltásukat hallva, hűsége Rex kutya két szettet kimentetésekre. Fur deákóban a Spanaway tóban Smith egy mély gödörbe lépett s elvesztette önmagát. Sikoltásra felesége sietett segítyére, de a megrámt ember megragadta a magával akarta rántani, mire az asszony is segítyért kiabált. Kutya két nyomban a vízbe ugrott s gazdához uszva, az elmerülő férj alá uszott, aki gyorsan ragadta meg nyaklancát, mire a kutya nagy erővel tésszel kivitte a partra. A férj karjaiból kiszabadult asszony szintén már maga is képes volt kiúszni s a kutya két már csak a parton figyelte a közedeletét.

jó Dohány a H. RIPPE

"Keveset igénni, --- de annál többet tenni"
Ezen az alapon folytatja üzletét Ruttkay Jenő new yorki bankár 20 esztendő óta. Így lett az ő bankháza ismert és népszerű egész Amerikában.
MINDIG TÖBBET TETT ÉS TESZ, mint amennyit igénni, bármilyen ügyben forduljon valaki hozzá. PÉNZKÖLDES, kibontási, hasznatazi, betét, pénsváltás, és közügyök megbízható küldje erre a címre:
Ruttkay Jenő Bankháza
106 AVENUE B, NEW YORK, N. Y.

Járt utat a járatlanért soha el ne hagyj.
Vésse Ön is emlékeztetébe azt a régi magyar közmondást s ne induljon azok után, kik kalandortudórára vakreményekre és véletlenre építik a maguk és családjuk jövőjét.

Saját sorsát senki sem tudja.
Legyünk mindnyájan elkészítve az eshetőségekre.

A Rákóczi Magyar Betegsegélyző Egylet
az ő tizezer főnyi táborával és háromszázezer dolláron felüli vagyonával védelmet nyújthat az ön és családja részére minden eshetőséggel szemben.
Halál esetén ezer dollárt
betegség esetén heti 7 dollárt, csokonulási segélyképen 200 és 500 dollárt, agkori segélyre 500 dollárt fizet tagjainak.
Használja ki a beállási kedvezményt
ma a mikor felnőttek 40 éves korú beállási díj nélkül, 16 éven aluli gyermeknek pedig orvosi vizsgálat nélkül tagok lehetnek.
Erdeklődjék a beiratkozás feltételeit iránt a megíevő csatályoknál, vagy pedig írjon felvilágosítást az alábbi címre:

Rákóczi Magyar Betegsegélyző Egylet
624 Bostwick Ave., Bridgeport, Conn.

Valódi Hazai Gazdasági Szerszámok
Valódi hazai gazdasági szerszámok egész Amerikában egyedül csak nálunk kaphatók. Ez nem hazsi találat. Amerikában készült szerszámok, hanem az OFAZABOL IMPORTALT, vagyis az óhanból lébehozott valódi hazai szerszámokat árusítok. Minden darab valódiságát, kitünő minőségét, teljes jóvállást vállalok.
Valódi hazai kalapfedők: gyémánt acél-kassa, a legújabb hazai kasza, gyémánt acél-kassa, gyémánt acél-kassa, gyémánt acél-kassa. Menny 33 inch, súly 1 font. Ennél jobb minőségű kasza nem létezik. Az ár 27.50.
EGYEBB VALÓDI HAZAI GAZDASÁGI SZERSZÁMOK
Valódi hazai kaszanyél kecsokkal \$1.50
Valódi hazai tisztá acél kaszavero üllő 75c
Valódi hazai tista acél kaszavero kalapács 50c
Valódi hazai kasza-cserző kazlak kulcsok 50c
Valódi hazai kasza-cserző (legjobb a fenti kaszákhoz) 50c
Valódi hazai kovacsolt acél kapu legalkalmassabb nagyság \$1.25
Valódi hazai kovacsolt acél sarló (kalapálmató) 75c
Valódi hazai tisztá acél nagy fejsze (4 fontos) \$1.75
Valódi hazai láncos-taligás eke, tisztá kovacsolt acélból minden része, tartalék eke vasaló teljes felszereléssel \$36.00 (Haza) eke is, egész Amerikában csak nálunk kapható.)
VALÓDI HAZAI KONYHA SZEREK
Hazai derele mézős (sárga rézéből) 35c
Hazai Szegeci rúzsaprika fontja 85c
Nagy Budapesti Szakkésztyű 1.50
FIGYELEM!
Utánvető körülménye s a szállítás, azért kérem honfitársaimat, sziveskedjenek rendelkezésükkel együtt a pénst is beküldeni. Gyors, pontos, letévezeset kösnyöztet.
Amerika legnagyobb magyar áruháza, a régi külkereslet Nyitra-Arusa új címe:

EMIL NYITRAY
NYITRAY-PARK MILFORD, CONN.

Hosszu
sor I...
jótékony...
azán a G...
nem is eg...
A sze...
gyűjtöttek...
cáin. Pest...
ták el a s...
defelé fo...
ezek és m...
hány fiata...
va, kik m...
minden je...
fértasági...
merősei...
foljót hate...
es ellen...
erősen tü...
Egyes...
volt felhá...
vitákat m...
"után" a...
italnak. I...
nagy ism...
seket vette...
az itókák...
A gy...
missziók...
hollandi...
hol Fledd...
foglatak...
gékésző...
rűtek ki...
tályrésze...
üdühette...
Helyes...
fáradotak...
szegény...
nek.
A gy...
idők. Ré...
perselyek...
üvegian...
az ércp...
használó...
náltak...
Egészen...
REJ...
T...
Aliltólaga...
józasi...
NEW Y...
"raid" al...
kai és egy...
allitóg...
kaszó füve...
kutatott...
hazajosi...
thur gőz...
boney gő...
foud teher...
hogy az...
tudtak...
tetettek...
ere.
A visz...
megföld...
President...
sértelke...
megföld...
sértel...
La...
hajozási...
uj szab...
amerikai...
a három...
szállítat...
nak alko...
A Pres...
Liga...
a n...
Az ange...
látná N...
Az an...
tegnapi...
Lord Ke...
George...
höz, hogy...
pontja...
Németors...
avagy n...
Lloyd...
nyomban...
hogy az...
got min...
gatja...
mondotta...
"Er...
mely egy...
mé. Er...
nére...
sége kor...
nagy r...
juk ezt...

REJ... T... Aliltólaga... józasi...

NEW Y... "raid" al... kai és egy... allitóg... kaszó füve... kutatott... hazajosi... thur gőz... boney gő... foud teher... hogy az... tudtak... tetettek... ere. A visz... megföld... President... sértelke... megföld... sértel... La... hajozási... uj szab... amerikai... a három... szállítat... nak alko... A Pres... Liga... a n... Az ange... látná N... Az an... tegnap... Lord Ke... George... höz, hogy... pontja... Németors... avagy n... Lloyd... nyomban... hogy az... got min... gatja... mondotta... "Er... mely egy... mé. Er... nére... sége kor... nagy r... juk ezt...

MEGVA 2017 W...

GYERMEKNAP BUDAPESTEN

A "SZABADSAG" budapesti levelezőjétől

Hosszu idok óta eloszor került megint szar Budapestén a szegény gyermekek napjara. Volt már mindenféle hasonlójokonyasgi nap az utobbi idokben, most azian a Gyermekek-nap is bekoszontott. Illetve nem is egy, hanem két nap.

A szegény, inaségek gyermekek javara gyujtettek junius 9-én és 10-én a fovaros utcain. Pesti okelok és ismert hoigyek vállaltak el a gyujtés vezetését, az utakon mindenfelé fölállított gyujtóurnak mellett ilték ezek és mindegyik ilyen gyujtóhelyhez néhány fiatal leány vagy gyermek volt beosztva, kik kezukben persellyel megrohantak minden járókelőt. A gyujtóurnak körül egész társasági élet feljaldott ki, az urhoigyek ismerosei, lojavai körülilték az urnát, mely fölött hatalmas ernyő állt, hogy az esetleges eső ellen védelmezzen, ami nagyon jó volt az erosen tuzó nap ellen is, mert eső nem esett.

Egyes urnak mellett valóságos kis bar volt felállítva. A hoigyek különbözö hűsítő italokat mértek ki a szó szorosa értelmében "utcan át"; persze borsos ára volt minden italnak. De szivesen fizettek az urak és a nagy ismeretséggel bíró hoigyek súlyos ezreket vettek be a szegény gyermekek részére az itókából.

A gyujtésben részt vettek a külföldi missziók is, tevékenyen pedig elsősorban a hollandiak. Külön hollandi gyujtóútor volt, hol Fledderus hollandi konzul és családja foglaltak helyet. Altalában a gyujtésnél segédkező leánykák és kis fiuk azok közül kerültek ki, akiknek az a szeresése jutott osztályrészül, hogy hosszabb-rövidebb ideig üdülhettek Hollandiában vagy Svájcban. Helyes is ez így: a szereséséből gyermekek fáradoztak, hogy a kis boldogtalannak, a szegény és nélkülözö gyermekeknek gyujtsenek.

A gyujtés módján meglátszottak a mai idok. Régebben kemény papiroból készült perselyekben gyujtettek, melynek oldalába üvegapot volt illesztve. Most azonban, miután az ércpénz végképen elűnt, drótkészíróhoz hasonló hengerlaku gyujtóperselyeket használtak, nagyobb nyílással a pénz számára. Egészen csinos látvány volt egy-egy ilyen

persely (különösen ha csinos leány tartotta az ember elé): ezresek, sőt öt- és tízezresek is lapultak a drótkalitkában, szerényebb kónaik, a száz-, ötven- és husz- vagy tizkoronás papirpénzek mellett; a közönséges tömeget (hogy ne mondjam "csöcselék") a kegyetlenül meggyürt öt-, két- és egykoronás papirok képviselték.

Aki nagyobb összeget adott (legalább 50 koronát), az kapott egy jelvényt, egy kis papirlapot, amit a gombjára akaszthatott: az ilyen "pasast" aztán nem rohanták már meg a gyujtók, az utca kedves kalozai.

A gyujtóútraknál Pedlow amerikai kapitány arcképét árulták levelezőlap alakban. Méltán, mert a szegény gyermekekért senki sem tett annyit, mint ez a nemessivü emberbarát. Különben az amerikaiak — köztük első helyen a közserzetben álló, játokonyasgáról híres Thompson-né — nagy munkásságot fejtettek ki. Azért is volt szükség a gyermeknap elgyujtésére, mert hiszen Pedlow kapitánynak el kellett hagnia bennünket és az amerikai segélyakció, miután éveken át dolgozott eredményesen, lezárja pesti tevékenységét. Illik is, hogy most már mi magunk gondoskodjunk szegényeinkről — és kik voltak köztük fontosabbak a gyermekeknl, a jövő nemzedéknl?

Szép eredménnyel is járt a gyujtés. Az első nap után egész éjszaka számolták, a begyűlt pénzt, még így sem készülték el minden urnával és persellyel; csak alig a kétharmad részével. Az első nap után így is két és fél millió koronát számoltak össze, tehát a két nap végeredményét hozzávetöleg 7-8, esetleg, tízmillió koronára lehet becsülni.

Az urnákbnl és perselyekbnl az említett magyar papirpénzeket kívül igen sok idegen valuta került elő: dollárok, fontok, frankok, hollandi forintok, cseh pénzek, jugoszláv koronák, sőt osztrák koronák is, amiből ugyancsak sokat kell adni, hogy valamit érjen, még a mi rossz pénzünkhez képest is. Tehát az idegenek is megnyitották a zsebuket. Megint az amerikaiak és a hollandiak vezettek a nemes versenyben.

Szóval a szegény gyermekek napja szépen sikerült.

COLGATE'S TALC POWDER

Vakáció alatt

Colgate's Talc el-távolítja a forró idő okozta tapadós érzést, az iltözöködést könyökből teszi, hűsít bőrbántalmakat.

Mikor vakációjára megy, ne mulasson el egy tartály Colgate's hintőport magával vinni.

A "Colgate" név csak a következőknek van joguk használni: Colgate's Talc, Colgate's Toilet Soap, Colgate's Tooth Paste, Colgate's Dental Cream, Colgate's Shave Cream, Colgate's Hair Cream, Colgate's Hair Oil, Colgate's Hair Lotion, Colgate's Hair Dressing, Colgate's Hair Conditioner, Colgate's Hair Conditioner, Colgate's Hair Conditioner.



MONACO URALKODÓ HERCEGE KIVÁLÓ TUDÓS FÉRFIU VOLT

A hetvenhárom éves korában elhunyt herceg híres volt mint oceanografus. — Lajos herceg lett az utódja Monte Carlo urának. — Ki volt Albert herceg?

PARIS, junius 28. — A kis Monaco gyászol és gyászában osztoznak mindazok, akik valaha jártak ebben a fejedelemségben, különösen hirhirdető városában, Monte Carloban, ahol tudvalevően Európa legnagyobb játékbárlangja van. Meghalt Monaco uralkodója, Albert herceg. Egy párisi magánkórházban szenvedett ki, ahol két héttel ezelött veszedelmes operációt kellett végrehajtani rajta gyomorhaja következtében. Már akkor reménytelennek minősítették állapotát az orvosok.

Albert herceg, akinek utódja Lajos herceg lett, hirvevet szerzett magának nemcsak mint Monte Carlo bérbeadója, hanem mint tudós is. Az öreg herceg kiváló oceanografus volt. Könyveket írt az ocean mélységeiről. Aquariuma a legszebbek és legzadagabbak egyike volt a világon.

A herceg a novaii Grimaldi családból származott. Monaco ennek a családnak volt a bitoka 968 óta. Európa legrégibb uralkodóházi egyikének volt tagja Albert herceg, aki 1848 nov. 13-án született Párisban. Az apja III. Károly herceg volt, akit 1869-ben követett a trónon.

A nyolc négyszögmerőld területű országocskának husz évig korlátlan uralkodója volt, de 1911 jan. 7-én megajándékozta 23.000 főnyi népet alkotmánytal, amely gondoskodott arról, hogy Nemzeti Tanács hozzon törvényeket. Ennek a képviselőháznak a tagjai a nép választja, amelynek általános szavazati jogot biztosított az alkotmány.

Bármily kiváló oceanografus volt is Albert, a fejedelemségnek hírt a monte carlo-i játéktérmet vették el a vilék minden részéből. Ezek a termet tettek lehetővé azt is, hogy a herceg tudományos kutatásokat végezzen. Is volt ugyanis a monte carlo-i játékbárlangok tulajdonosa, és adta ki bérbe azokat.

A Casino, amelyben a játéktérmet vannak, közel egy millió dollár hasznot hozott évenként. A kikötőtér 1917-ben 80.000 font sterling volt, és ez egy emelkedik évről-évre, hogy 1927-ben már 90.000 font sterling lesz. Csakhogy per centje is kap a herceg a Casino jövedelméből a így ültette a markát nem egyszer két-három millió dollár is. 1889-ben már 2.000.000 dollár is az évi jövedelme a Casinóból, 1914-ben meg 83.000.000. A monte carlo-i játékbárlangból fizetik az összes papokat, rendőröket, bírákat, városi tisztviselőket, fedezik az utca világitásának és tisztításának költségeit is.

Háromszor járt Amerikában. Albert herceg háromszor látogatta meg az Egyesült Államokat. Először 1868-ban járt itt mint a spanyol haditengerészet tengerese. Ekkor sikerült neki három hónapi szabadságot nyernie, hogy Amerikában tanulmányt tessen. Másodszor 1893-ban járt itt, amidőn főként a nyugati államokat utazta be. Harmadikban már Hirondele nevé yachting jött Amerikába és ez alkalommal a tudományos akadémiától meg-

ALLITSA HELYRE EGÉSZSÉGÉT, EREJÉT, UDITÓ ÁLVASÁT

szabaduljon meg a szédüléstől, makacs fejfájástól, bágyadtságtól a

SATURNIN ÉLETTAL

által.

A Saturnin Élettal 25 éve van használatban és sok ezer ember ennek köszönheti, hogy magas kora dacára még mindig jó erőben és fiatalos, jó kedvben van.

Próbálja meg Ön is, azzal, hogy még ma megrendeli és áldani fogja a napot, amikor a

SATURNIN ÉLETTAL

használatát megkezdte.

A Saturnin Élettal üvege egy dollár és 25 cent, öt üvegből álló készlet két dollár. Használati utasítással, postán is elküldjük mindenhol. Kérelmére küldje a pénzt készpénzben vagy money orderben, hogy a küldeményt gyorsan megkapja.

Örizzkedjen utána az utólagos címzeze a rendelést erre a címre:

Vörös Kereszt Patika

8901 Buckeye Road Cleveland, Ohio

vadállatokat fogadott el ajándékba, amelyek még most is a farmján vannak állítolag.

Azt mondja a följelentés, hogy Oles a farmján lakik, hogy egy youngstowni szülődban csak azért bérlet, szobát, hogy így a törvény követelménynek eleget tegyen.

A kormányzó egyelőre nem intézkedett a följelentés dolgaiban.

Mi nem csinálunk titkot az üzletünkbnl!

Amint azt már hosszú idő óta cselekedjük, nap-nap mellett közöljük a tényleges és garantált pénztárfolyamot és minden titkunkat fel közzéteszük közzéteszük az is, hogy mennyit számítunk fel külön költségek címén, illetve, hogyan fogjuk alkalmazni a pénztárfolyamot az Ön pénztárfolyamát, melyet sok hozadék beérkeznek.

Az áttutalás költsége a következők:

5.00 dollár\$0.75	100.00 dollár\$3.35
20.00 dollár1.70	250.00 dollár7.37
50.00 dollár2.45	500.00 dollár10.00

Dollártárfutalásokról 2%-ot számítunk, mely 4 hónapban nem lehet kevesebb, mint 1 dollár.

Amint azt már hosszú idő óta cselekedjük, nap-nap mellett közöljük a tényleges és garantált pénztárfolyamot és minden titkunkat fel közzéteszük közzéteszük az is, hogy mennyit számítunk fel külön költségek címén, illetve, hogyan fogjuk alkalmazni a pénztárfolyamot az Ön pénztárfolyamát, melyet sok hozadék beérkeznek.

Az áttutalás költsége a következők:

5.00 dollár\$0.75	100.00 dollár\$3.35
20.00 dollár1.70	250.00 dollár7.37
50.00 dollár2.45	500.00 dollár10.00

Dollártárfutalásokról 2%-ot számítunk, mely 4 hónapban nem lehet kevesebb, mint 1 dollár.

Amint azt már hosszú idő óta cselekedjük, nap-nap mellett közöljük a tényleges és garantált pénztárfolyamot és minden titkunkat fel közzéteszük közzéteszük az is, hogy mennyit számítunk fel külön költségek címén, illetve, hogyan fogjuk alkalmazni a pénztárfolyamot az Ön pénztárfolyamát, melyet sok hozadék beérkeznek.

Az áttutalás költsége a következők:

5.00 dollár\$0.75	100.00 dollár\$3.35
20.00 dollár1.70	250.00 dollár7.37
50.00 dollár2.45	500.00 dollár10.00

Dollártárfutalásokról 2%-ot számítunk, mely 4 hónapban nem lehet kevesebb, mint 1 dollár.

S. De Vita, Bankár

2105 FIRST AVENUE NEW YORK 108-ik utca sarok

A Lifebuoyval való fürdés, vagy mosakodás feléleszti Önt. Feléleszti a pórusokat, sejteteket és a vérkeringést.

A bőrt viruló egészségessé teszi.

A napi munkához frissen és jól érzi magát.

Ezek, akik használják mondják, "Nincs a Lifebuoyhoz hasonló szappan."

LIFEBUOY

Egészségi Szappan

A nagy VÖRÖS hooza

REJTÉLYES ITALOK TENGERI HAJÓKON

Allítolag alkohol tartalmu italokat találtak a szövetségi hajózási tanács egyik hajóján. — A legénység semmit sem tudott az italokról.

NEW YORK, junius 28. — Mányában nem találtak alkoholt, de amikor a hajó többi részét átkutatták, 150 ládára bukkantak, tele allítolag alkohol tartalmu palackokkal.

A hajó tisztikarát és legényeit kihallgatták, azonban közülük senki sem tudott felvilágosítást adni arról, hogy hogyan kerültek a ládák a rejtékelyek-re. Bizonyos, hogy az elkobzott alkohol nem szerepel a hajó okmányában.

Az esetet bizonyos titkoszervezések veszi körül. Thomas W. Whittle kikötőbiztos és a vám felvigyázók parancsnoka semmit sem tudnak az esetről, de úgy nyilatkoztak, hogy a kutató bizottságnak a saját felelőségére van joga van cselekedni. További nyilatkozatra nem voltak hajlandók, amíg a hivatalos értesítés az esetről holnap reggel meg nem érkezik.

A "raid"-ek alatt egyetlen letartóztatás sem történt.

Egy repülő csodálatos menekülése

J. H. Perie őrnagy-repülő veszedelmes kalandja a levegőben.

BALTIMORE, Md., junius 28. — Baek River és Middle River szomszédságában több száz szemlélőnek alkalmá volt látni tegnapi délután, amint egy katonai pilóta a gépén három-ezer méter magasságban vívta a maga küzdelmát a halállal.

A gép motorja hirtelen elromlott és a pilóta megkezdte a harcát, hogy a lezuhantól és a biztos haláltól megmenekülhessen. Közben a szemlélők látnak igen sokszor futott a hiddeg keresztül. Mindenki láthatja, hogy baj van, mert a repülőgép a legfurább mozdulatokat végzte a levegőben.

Végre sikerült a pilótának biztonságosan földet érnie. A megmenekülését az összesereglettek a lehető legszorosabbnak vélik.

A pilótát, aki megnyerte a versenyt a halállal, J. H. Perie őrnagynak hívják. A gépén fontos hadseregbeli üzeneteket vitt és a logani repülőtelep felé tartott.

Amikor földet ért, nem nézett arra, hogy micsoda veszélyből szabadult, hanem rábista a gépet az összesereglett emberekre és ő maga gyalog nekiindult, hogy a hivatalos üzeneteket kézbesítse.

A levegőben a motor hirtelen megállt és a földön szemlélők megdöbbenne látták, hogy a gép megmög a levegőben, majd orrával lefelé esni kezd nagy gyorsasággal.

Amikor vagy ezeröt száz lábnyira lehetett a föld színétől, az őrnagynak sikerült a gép orrát ismét felfelé fordítani. Erre éles szögben ismét emelkedni kezdett, úgy, hogy már csaknem elérte előbbi magasságát. Aztán ismét lefelé ereszkedett, először simán, siklórepüléssel, majd ismét zuhanva. Ekkor már alig háromszáz lábnyira jutott a föld színétől, a mikor a pilótának ismét sikerült megfordítania.

Ekkor azután siklórepüléssel szállott le és elűnt a fák között. Megállapították, hogy baj nem esett.

Ligatagság Kisiklott a németnek a vonat

Az angol kormány szivesen látná Németországot is a népligában.

Lincolnt, Neb., junius 28. A rock islandi hetes számú személyvonat Alvaro közelében a reggel kisiklott. A mozdonyvezető elvezette az életét, a fűtő a vonatvezető könnyen megsejtült. Az utasokat nem érte bal eset.

1000 LEPEGŐS KLUX GYULÉSE A HEGYTETŐN.

ALLIANCE, O., jun. 28. — Ezernél több lepedőbe burkolt, álcárcos Ku-Klux-Klan lovag találkozó hétón éjszaka az imét hét mértöldnyire fekvő kies hegytetőn s ott titkoszabotmányos megbeszéltek 150 új tagot. Az egyes osztagok Alliance, Canton, Minerva és Sylemből jöttek össze az éjjeli gyűléseken, s eddig meg nem erősített hírek szerint, néhány nő is volt sorakban.

JÓL ALSZIK-E A BÉBJE

Egy békés, nyugodt alvás rendesen annak a jele, hogy bébjé egészséges és jól táplált.

Ha nyugtalan és sokat sír, akkor valószínűleg az elemérszette meg jól.

Ha nem szoptathatja bébjét mért nem próbál

delt, melyet bébjének adott, a bébi nem elemérszette meg jól.

Ha nem szoptathatja bébjét mért nem próbál

Borden's EAGLE BRAND (CONDENSED MILK)

Es egy tiszta, egészséges, könnyen álszitható elemérszette nyújt, mely csernyei bébjé elemérszette meg jól, hatalmas felöltés.

Válasz ki a bébjé le a bébjé a Borden Company-nak, New York, és hasznos útmutatókat, magyarázó leveleket, melyek megmutatják, hogyan lehet a bébjéket jól táplálni.

NŐK bizalommal forduljanak KEPESE

MEGVALTÓ Gyógyszertárak 2017 W. 23th St. Cleveland, O.

KEZDVE amatoznak

Bank of America

Fiók- 97 Second Ave

Dohány RIPPEN

többet tenni

T ÉS TESZ,

Bankháza YORK, N. Y.

em tudja.

tegegsegélyző

dollárt

kedvezményt

tegegsegélyző

Szerszámok

TRAY MILFORD, CONN.

